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Tako nekako prve dni po uafeeiu odhodu iz po
stojank sem motril pri oddihu iz gozdnega kritja ko
zake, ki so nam sledili v precejšnji razdalji. Mod na
mi in kozaki se je še podila patrulja naših dragon
cev, broječa 4 jezdece. Tej naši patrulji so se kozaki 
priplazili od strani v bok in jo ugrizli celo na smrt. 
Od konjev sta se zvalila dva zadeta po tleh, dva pa 
Sta brzela nepoškodovana v smeri proti nam, Pri le
lem prizoru me je ošvignila bliskoma misel in sklep: 
eden izmed teli konjskih ubežnikov bo tvoj! 

Z mogočnim mahanjem ter klicanjem sem pri
vabil k sebi žival moškokonjskoga spola, rjave bar
ve, z belimi lisami na čelu in ob kopitih. 

Žival, dasi je bila na prvi pogled naprednjaško 
bistrega pogleda ter preveč gibčnega obnašanja, mi 
je vzbudila radii vitko lepe, visoke postave pohlep in 
menil sem: Januš. takega konja še doslej niti videl 
nisi. kaj šele jezdil! 

Tudi uzda in sedlo sta bila dokaj novega po
kolenja. le od zadaj na sedlu je bilo zapisano tiskar 
nih črk konjevo ime: Mentor! Menil sem tedaj sam 
pri sebi: Konj je podoben konju: le radi sedla, in ti
skanega imena bi me še lahko optejzovale kake sitno
sti. ■"'*! 

Brez dolgoveznih pomislekov sem razsedlal 
Mentorja, pustivši jermenje s sedlom vred v ^ošči 
kozakom v spomin. Mentorju sem oprtal svoje sedlo 

LISTEK, in si prilastil jezdno žival, za, katero me je zavidal 
vsak častnik pri polku. Bil sem pa upravičen« lahko 
ponosen na tako pridobitev, ki ni imela privlačnosti 
samo za oko. ampak moj Mentor je imel /.a tvah. za 
galop in preskok kot srnjak lahne noge. Žival, kate
re prvotni gospodar je obležal na bojnem polju, sem 
smatral pred Bogom in javnostjo za svojo last. Živi 
duši pri polku se ni kradlo na misel, da bi mi to po 
vojnem pravu polnomočno pravico kratil ali preteh
tava! z oporekanjem. 

\»'avno pred mestecem Dukla sem (rabil na 
Mentorju zadovoljno ponosnega obraza po cesti. N.i 
desno od ceste po travniku se je podila ena eskadro
na naših dragoncev. V početku vojne so nosili naši 
kavaleristi čast in ponos vojaštva konjeniške vrste, 
 rudeče hlače in na. glavi svetlikaste čelade. Pri 
pogledu na celo dolgo rižo rudeeih hlač se je moj 
Mentor proseče, zagledal v privlačnost rudeče barve 
ler obstal. 

Radostno je razgetnil na vso sapo. se vzpel na 
zadnji nogi in nisem ga mogel več obdržati. V div
jem galopu mod nestrpno glasnim rezgetom je drvil 
za rudečimi hlačami. Ni čuda. da so se dragonci pri 
leni viku in konjskem poletu zvedavo ozrli v žival, ki 
jih je tako hrupno pozdravljala in drvila v njih sre
do. Ta rezget in konjski pobeg je mene bliskoma ob
čutno dregnil: podirati so se začeli v moji notranjo
sti Že dodobra podprti stebri lastninske pravice. Za 
vrnitev je bilo prepozno, da. celo nemogoče, "ker so 
dragonci že bili zapazili mene in konja. Postala je 
cela eskadrona in k Mentorju je storil mustačast 
stražmolster z vsklikom: 

..To je Mentor, najboljši konj mojega voda!" 
Žival je mustačarja zvedavo povohnila, nato pa 

razgetnila visoko zapotegnieho. da so jej odgovorili 
vsi kopitni tovariši od eskadrone. 

firom in strelja! To je bil globok prepad razli
ke med menoj in konjem. Žival je vriskala, ter cepe
tala vsled presenečenega svidenja: a jaz sem se po
grezal trenutno v blato strahopetne negotovosti. Kaj 
bo pač s teboj? Raz obrazov vseli dragoncev sem či
tal to skeleče vprašanje. 

„Odkod imaš našega konja: Kje si ga pofatil 
in izmaknil?" 

Stražmojstru na ta vprašanja niti odgovoril ni
sem: a potipal me je z besedo: odkod? ssam gospod 
ritmojster, poveljnik eskadrone. 

Sem mu ponudil požirek studencu e pesnice, kje 
m kako sva se spozneJa s konjem. 

Gospod ritmojster je neverjetno skomiznil z ra
mami in me loputnil brez nadaŠJnega pobrskavanja 
z obsodbo: 

_Ra/. konja!" 
Kudečehlači premoči sem se inial ter razjezdil 

Mentorja. Dragonci so odbrzeli z Mentorjem vred; a 
jaz sem ostal sam. uprt le še na dvonogatega konja 

lastnih nog! 
Žaloigra za mene. burka za dragonce in moje 

tovariše, da sem se prelevil iz ponosnega jezdeca v 
cestni prah ponižanega pešca., se je doigrala malo 
pred mestecem Dukla. Skozi mesto sem jo že ubiral 
peš v prahu in znoju. A bolj skeleče boleče nego ob 
trdo cesto brušene pele si me njodali porogljivi o
čitki in uosmihanje tovariš v. češ: 

..lin, kaj? Sedaj naenkrat peš!" 
Kdor se povišuje. 1" lonižan,! 1/. vira letega 

nebešla",';: reka, sem se ;. tolikokrat napil v miru, 
večkrat v vojni in tudi krat. Za Duklo sem za

jezdil lastno že vpokojeno ! /juse, ki je ; do v 



zadnjič moje ponižane ude na poti od Dukle do me
steca Felzovizkoz na* Madžarskem. 

Nekega jutra pred odhodom me pride klicat moj 
konjar, naj bi šel pogledat svojega konja, ki se je 
menda čez noč nanovo prerodil, ker pobrcava ležeč 
na hrbtu z vsemi štirimi v zrak. 

Krog kljuseta je bilo zbrano lepo število gle
dalcev, katerih mnenja so se cepila na dve strani: 
Eni so se dušili, da brca konj v zadnjih sunkih na 
tem grešnem svetu:, drugi, da je na starost v rev
matizmu ponorel in se sedaj v preobračanju z brca
njem premlaja. 

Na razpotju smrti in konjskega preroda se ni
smo mudili dolgo, ker nam je pokazala žival sama, 
pravo, za me bridko pot — konjske smrti. Kljuse je 
pomolelo jezik na dolgo iz čeljusti, bele pene so mu 
privrele iz gobca, prekucnilo se je še na pravo plat, 
brcnilo z zadnjimi nogami ter vzdihnilo izmučeno in 
hropeče, zadnjič v svojem revmatičnem življenju. 

Gledalci so se smejali, ko je konj zadnjič in 
za vedlno zinil na široko; mene pa je zabolela ta v 
smrtnem boju otrpla odprtina konjskih čeljusti na 
iinu srca, ker sem zdrknil tako kar z enim omahom 
iz visoke lestve ponosa ter se ustavil v ponižnosti 
cestnega prahu. Pa vam povem, da se nisem ril tu
di po konjski smrti ne kot črv po madžarskem pra
hu, ampak sem se posilil na voz našega trena in se 
.vozil do že omenjenega mesteca Felzovizkoz. To me
Bteoe je majhno, radi prevladujočega židovstva še 
precej ličen kraj. Ležeče v Karpatih, je kar poseja
na B ličnimi vilami, ki so po večini vse last bogatih 
KBrahamovcev. Se ve od mesteca danes ni več kame
na na kamenu, ker je bilo prav do tal porušeno od' 
nafle artilerije v Basih preloma ruske fronte pri Gor
Mn*L Ko smo bivali mi tamkoi po umiku iz tretje bit
taf |f bilo natlačeno polno židovskih beguncev izOa
■e*je. Mudili smo se v njem nad 8 dni. 

V tem času sem lazil po ulicah in zašel neke
ga predpoldne prvič in menda zadnjič v židbvsko si
nagogo (molilnico). Vratar mi ni branil vstopa goto
vo v trdem prepričanju, da sem tudi jaz Abrahamo
ve veroizpovedi, ker imam precej zakljuka,n nost — 
Kratkomalo, zmuzal sem se v svetišče in stal na sre
dini molilnice med samimi strogavernimi židi. 

Sinagoga je bila lična stavba z mogočno ku
polo. Notranjščino je delila lesena, izrezljana, viso
ka ograja v dva dela. Na levi strani od vhoda so ti
čale za pregrajo ženske z otroci. Otročad je vikala 
v vseh mogočih glasovih; ženske pa so šumljale kot 
čebele in polukavale skozi luknjice ograje na desno 
stran, kjer so bili zbrani sami dolgobradiati Zidje v 
črnih, dopetnih kaftanih. 

Preko glave so Smeli potegnjene beločrne mo
lilne plašče, na sredini čela privezane kockaste, čr
ne tablice (v teh tablicah je baje 10 zapovedi), krog 
levice pa so si ovijali črne jermene. Mustačasti kot 
pošasti, oblečeni kot čarovniki, so držali vsi odprte 
debele knjige, moleč iz njih momljajoč v globokih pri
klonih. Otroški cvik in ženski šepet na levici; na 
desnici egiptovski čarovniji podobni prizori . . . 

Mraz me je spreletel pri tem pogledu. Moleči 
Zidje so me pogledovali po strani ter namigavali ne
kako skrivnostno drug drugemu. iOddrsal je eden v 
smeri proti omari v kotu ter se mi je približal z mo
lilnim plaščem, z načelno tablico, jermeni in knjigo. 
Pošasti vsiljive! Smatrali so me za svojca, ki išče 
v sinagogi dušne utehe, a mu manjka za molitev po
trebna „meštrija." 

Sem odmigaval z roko, da ne bom molil z nji
mi, pa ni nič pomagalo: Zid mi je hotel vsiliti mo
lilno orodje. 

Ce že imam veliko na vesti, krščanstvo pa Še 
le nisem zatajil nikdar! To židovsko nasilstvo mi je 
presedalo, skozi duri nisem mogel, ker jih je stražil 
zaklenjene vratar. Pomagal sem si iz kristjanotajst

vu bližnje priložnosti, kot bi bil mendla storil vsak 
kristjan: pokrižal sem se na dolgo in široko! 

Kako, kedaj in v kakem spremstvu sem zašel 
na piano, pod milo, tudi kristjane krijočo nebo, mi 
še je danes uganka. Cul sem, da je nekdo zaloput
nil jezno za menoj vrata. Iz sinagoge je puhtel po 
mojem odhodu mesto vnete molitve živahen prepir v 
nizkih in ženskovisokih glasovih. 

Ze marsikaj mi je odpustil dobrotljivi Bog na 
tem svetu, samo od judovske strani domnevanega ži
dovstva. mi ne bo treba zameriti. Saj sem se otresel 
pošteno drugoverskih skušnjav s samim znamenjem 
sv. križa. — 

Po tem nezabnem doživljaju v sinagogi sem 
nameril svoje korake že krulečega želodca narav
nost v naše stanovanje. Naš polkov ni štab se je bil 
nastanil v hotelu na sredini glavnega trga. Mi smo 
prebivali v I. nadstropju, v pritličju pa je lastnik 
hiše krčmaril. Vojaštvo je pod nami malo preveč sli
šno poplaknjevalo osnšena grla. Radi tega je ukazal 
naš zadrezasti oberst gostilno brezpogojno zapreti. 
Postavil je na cesto pred gostilniška vrata stražo z 
nasajenim bajonetom in poveljem: Zabraniti vsakemu 
ne le vstop, ampak celo pot mimo krčme! 

V na višji ukaz zaprti in zastraženi gostilni 
smo obedovali že omenjenega dne v sobani l. nad
stropja. Tako bolj proti koncu tedaj še bogatega ko
sila je nekaj močno zaropotalo po stopnjicah. Slišati 
je bilo bobljavi prepir iz židovskih in krščansko u
branih ust. Prepirljivca sta še med truščem in kre
gom ustavila pred vrati naše obednice. 

Naš oberst je nakremžil obraz v vseh za jezo 
prikrojenih gubah in odposlal adjutanta z menoj po
gledat, kdo bi se drznil motiti obed samega gospoda 
obersta. 

(Dalje prihodnjič.) 


